
平成 27年度 第 1回あわら市図書館協議会 会議録 
 
１ 日時  平成 27年 5月 29日（金）午後 2時～3時 30分 
２ 場所  芦原図書館 会議室 
３ 会議日程 

1開会 
2委員長あいさつ 
3協議事項 
（１） 図書館の運営について 
（２） 平成 26年度図書館事業報告について 
（３） 平成 27年度図書館事業計画について 

4その他 
5閉会 

４ 会議資料  会議次第 
５ 出席委員  児島悦子・土田多恵・近藤順子・前田恵美・桜井多恵子・笹原美輪子・

岩佐寛・脇本和俊・蔵野幾夫 
６ 欠席委員  川崎扶美子 
７ 委員以外の出席者 
    （所管課）笹井和弥文化学習課課長 
    （事務局）能美進金津図書館長・松井博文芦原図書館長 
         道官真由美芦原図書館主任・見野部素子芦原図書館司書      

河村みゆき金津図書館司書 
８ 傍聴者   なし 
９ 開会     （事務局 開会を告げる） 
10 委員長あいさつ（岩佐委員長） 
11 庶務報告（事務局） 
  定足数（半数）について、委員１０名中９名出席による会議の成立を報告する。 
12 協議事項 
  規定により、岩佐委員長が議長となり会議を進める。 
  事務局において、協議事項の（１）図書館の運営について（２）平成 26年度図書館事
業報告についての順に、説明を行う。 
13 質疑応答 
議長  休館日の月曜日・毎月第 4 木曜日は芦原図書館も金津図書館同様かっこ書きされ

ているこれらの日が国民の祝日に関する法律に規定する休日に該当する場合は、

その日以降の最初の休日でない日でしょうか。 
事務局  芦原図書館は国民の祝日は休館日ですので、関係ありません。第 4 木曜日はそ



のまま休館となります。 
委員 I  金津図書館は祝日も開館していますが、適正な職員数がいるのですか、職員の休

みは取れているのでしょうか。 
事務局  土、日に半数で運営し、祝日の休みは平日に振り替えて取るようにしています。 
委員 I  司書の採用予定はあるのでしょうか？司書に若い人がいないですが、ベテランが

一挙にいなくなってもいいのかとても不安に思います。 
課長   今年度の前期の新規職員採用につきましては、退職職員が再任用されたためか、

お願いしたにもかかわらず、採用募集枠には、司書が入っていませんでした。後

期で採用するよう申し入れてあります。 
議長   以前この協議会で出た意見が反映され、「読みきかせボランティア講座」とかち

ゃんと新しく事業になっています。大変な面もあると思いますが、ありがたいこ

とだと思います。 
議長   金津図書館は貸出も、読みきかせの人数も増えているが、どんなことをしている

のですか？ 
事務局  図書館の三本柱は、施設と資料と職員だと思います。新館になりましたが、資

料も職員もそのままで変わりません。変わったことといえば、施設が新しくなっ

たということです。建物が良くなったからお客様が増えたといえると思います。 
     読みきかせは、新館なので小学校の社会科見学などで訪問するクラスが多くな

り、その時、だいたい読みきかせの依頼があるので、その分増えていると思いま

す。 
委員 D  私は「おはなしホイホイ」のボランティアに参加していますが、新館になって

から、今まで来なかった人が石川県からも来るようになりました。 
委員 I  金津図書館はブックトークに金津地区の全クラスに行っていますが、司書一人が

対応しているようですが、大変ではないですか。 
事務局  たしかに、読書週間などに集中して、11 月ぐらいには毎日のように出かけてい

るので、ちょっと大変です。 
議長   ボランティアにブックトークはできないものですか。 
事務局   職員以外でブックトークにたずさわっている人は、経験も豊かで基本をきちん

と把握されており、講演を頼まれるくらいの方もいらっしゃいます。職員でない

と難しい面があるかもしれません。たとえば毎月ブックトークの講座を受けても

らって、1年かけてもできる人がいるかどうかだと思います。  
委員 C  以前県内の司書が開催する講座を受けたことがありますが、「ボランティアには

無理です」とはっきり言われました。 
議長  では長年図書館にいる（司書以外の）職員にはできないのでしょうか。 
事務局  まず勉強が第一だと思います。以前は県内で毎月勉強会がありまして、私も参

加させていただいておりましたが、もうなくなってしまいましたので、勉強する



のも難しいです。 
議長   先ほど図書館の三本柱と言われましたが、建物だけではなく職員も強化すべき

ですね。 
議長   IKOSSAの３Fの利用状況はどうですか。以前満室で使えなかったのですが。 
事務局  昨年は中央公民館改修のため、満室が続いていましたが、今は空いています。 
委員 E  IKOSSA に飲み物の自販機がないですね。休憩できる場所があるのに飲み物が

ありません。昨年から観光客を町中で見かけるようになり、よく「近くに喫茶店

はありませんか？」と聞かれるようになりましたが、「ないです」としか言えない

のがとても残念です。IKOSSA に自販機があれば、「IKOSSAにありますよ。」と
紹介できます。 

事務局  ３F の大ホールを利用して、利用後毎回ロビーを利用している団体があります。
騒々しくしているので、注意しますと、「町中に休むところがないからだ」と言っ

て帰ります。ロビーの飲食を許可していますが、食べ散らして汚くしていくので、

管理がとても困ります。 
課長    当初の計画では、天王区に喫茶店ができる予定でした。 
委員 E   Aキューブは入りづらいです。町中に休憩する施設がないので、作ってほしい

ですね。   
委員 D   ネット社会なので、いったん町中の利用が不便という話が広まってしまうと

遅いものがありますね。 
委員 H   IKOSSA 全体の管理は誰が行うのですか。1 日通しての管理人はいないので

すか。 
事務局  図書館長は IKOSSAの館長を兼務しています。管理は１F図書館と２F郷土資

料館の職員で行うことになっています。 
課長   福井市の例でみれば、通常管理人がいるべき建物です。 
委員 E   IKOSSAの管理の事だけでなく、町全体で休憩所が必要です。 
委員 C  子供たちも行くところがなく、行き場がないので図書館に行くということがあり

ます。 
課長  まちづくり全体に関わることなので、IKOSSA 周辺の整備をお願いするつもりで

す。  
  新幹線の誘致もあるし、街歩きの観点からも政策課へ話をします。 

議長   他に質問がないようでしたら、（３）平成 27 年度図書館事業計画について、事
務局より説明願います。 

     
    協議事項の（３）平成 27年度図書館事業計画について事務局より説明を行う。 
 
議長  事務局から説明のありました（３）平成 27年度図書館事業計画について、ご質問



ご意見はありませんか。 
委員 I  芦原図書館は団体貸出が毎月あり、本を選ぶのが大変だと思います。司書の負担

も大きいようだが、これで司書の仕事はできるのですか。 
事務局  芦原図書館は学校の団体貸出は職員全員で分担してやっております。ブックト

ーク、読みきかせは司書が行っています。金津図書館も職員全員で分担して行っ

ています。 
委員 I  司書本来の仕事に支障はないのでしょうか。 
事務局  職員が仕事に支障が出ないように助け合ってやっております。 
委員 I  司書は本の受け入れをするときに内容も確認するのも仕事。その時間もないので

はないのでしょうか。もっと司書がレファレンスなどの仕事のレベルを上げるた

めにも司書を増やしてほしいと思います。 
事務局  人員の適正配置の話が出ましたが、人員特に司書の人数については少ないほう

ですが、司書本来の仕事が出来るように協力しあって行っている状況です。 
委員 E  知人に聞いてきてほしいと頼まれたのでお聞きしますが、芦原図書館で「おどり

トラ」という絵本が禁帯で借りられなかったのは何故でしょうか。 
事務局  限定版の、もう手に入らない貴重本で、学校が必要というので古本を定額以上

で購入しました。館内でのみの閲覧にしています。リクエストしていただければ

他の県内図書館では所蔵があるので借りることができます。 
議長    芦原図書館は公民館に貸出していますが、先日ある公民館で図書室を見たらた

くさんの本がありました。各公民館の本のデーターをネットで繋いで利用するよ

うにできないのでしょうか。 
事務局  公民館にある本は、各公民館で寄贈書を置いたりしていると思われます。ネッ

トで繋ぐことは無理な面があります。 
     金津地区の公民館では、数十年前、新しく建った時にだけ予算がついて本を購

入していたようです。 
委員 D  各公民館に地域資料があるとよいと思います。 
議長   その他何かご意見、ご質問はありませんか。 
委員 S  金津図書館は広くなってとても快適なのですが、今後、芦原図書館の改修、改築

の予定はないのですか？ 
課長   今のところございません。耐震対応になっているので改修することもないです

し、反対に２館必要なのかという意見も聞いております。 
委員 S  芦原図書館は学習室が大きすぎて、その割に本がある場所が狭いように思います。 
課長   当初の建築予定では１階が図書館で、その２階に会議室の予定でしたが、予算

の関係でできなくなりました。 
事務局  確かに学習室は広くて奥にあるので目が届きません。監視カメラはありますが、

1台での定点監視なのであまり映りません。しかし、学習室の利用者は多いです。 



議長 他に何かありませんか。 
14閉会（議長に続き、事務局から閉会を告げる） 
 
 
 
 
 
 


